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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

 

 

امتحانات نهایی داخل و خارج از  کتاب درسی و  سؤال متنوع و حل شده از سؤالات 700ای کامل به همراه  این مجموعه شامل درسنامه

با توجه به رویکرد . تمام نکات لازم برای شما ارائه شده . این کتاب ه کشور به همراه سؤالات مفهومی و تألیفی از متن کتاب درسی

تدوین شده و سعی کردم کاستی های اونو پوشش بدم .  از طرفی نحوه ی نوشتن پاسخ تشریحی ، برای امتحان نهایی   3کتاب ریاضی 

ل که با استفاده از مفاهیم و سؤالات ح بطوریهتدوین کتاب سازو کار.  "اندازه بنویسی و نمره سوال رو کامل بگیری "هم ارائه شده تا به

" توضیح دار "آزمون شبیه سازی شده امتحان نهایی همراه با پاسخنامه کاملاً تشریحی و  8شده قادر به حل سؤالات بعدی باشی .  

  آوردم تا شما سوالات امتحان نهایی رو قبل از برگزاری دیدار کنید .

سؤالات نشوید  غافل وجه از آن  های کتاب درسی شروع کنید و به هیچ ها و تمرین ل از حل مثا بایدبرای موفقیت در درس ریاضی 

. آفت موفقیت شما حفظ کردن نش های کتاب درسی طراحی می ها و مثال امتحانات نهایی و حتی کنکور به طور مستقیم از تمرین

کردن به خواندن حل مسأله کارساز نیست، دقت کنید که حل هر اکتفا  ه ودرس درست ! تسلط بر مفاهیم مستلزم فهماتهپاسخ تمرین

 . ریاضی از طریق حل مسئله برای حل سؤالات جدیدتر و درک مفاهیم اساسی هسؤال برای شما کمکی

 :میده دقت به موارد زیر موفقیت شما را افزایش 

   . هیم و تعاریف در حل مسئلهمفا کاربردتوجه  به چنین  بررسی موضوعات به صورت تشریحی و مفهومی و هم -1

   .و اینکه روش های مختلف حل یه سوال رو یادبگیری ی زیاد یادگیری عمیق موضوعات با حوصله -2

مثال های حل شده کتاب رو هم باید اول سعی کنیم من اعتقاد  به ) البتهلات حل شده و پس از آن حل تمرین وابررسی نمونه س -3

 رجوع به پاسخ.رت نیافتن راه حل خودمون حل کنیم ( و در صو

تمرین حل شده است،  1000و حفظ کردن  ندن تر از خو بیش به مراتبخودتون حل می کنید تمرین که  50ارزش  ه بدونیدخوب

به حل آن دتون هایی است که خو ها و تمرین ترین آن برای حل مسأله ریاضی مثال ترین قسمت یادگیری و کاربردی مهم چون

 پردازید. می

انتظار نداشته باشید در این درس در کوتاه مدت  ره ،بنابراین  تکرار و تداوم از یاد میو در صورت عدم  ه فرآیند یادگیری ریاضی تدریجی

 نتیجههر درسی در ومهارت تسلط  اتفاق می افته .پیدا کنید بلکه این مهم آهسته و پیوسته با تمرین مطالب آموخته شده کامل تسلط 

 . یهتلاش مستمر و پیگیر
 

از من دریغ نکنید تا مجموعه بهتری ارائه بشه از صبر و حوصله و دقت شما سپاس بی پایان  این کتاب رالطف کنید کمی و کاستی 

 از ودقت نظر تشکر می کنم . دارم 

 دریغ داشتم .را از ایشان بسیاری وقت نثار همسر و فرزندانم که برای تالیف این مختصر ، سپاس و عشق 
  

نینی گَلمِجامحمد صادق روحا: 1402فروردین کرج    

 مقدمه مولف
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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

 اولصل ف

 تابع
 

   آنچه در این فصل خواهید آموخت: 
 

 تابع: یادآوری و تکمیل 

 رسم نمودار تابع 

 اعمال جبری روی توابع 

 ترکیب توابع 

  توابع صعودی و توابع نزولی 

 توابع یک به یک و تابع وارون 

  
 ابوجعفر )عبدالله( محمد بن موسی خوارزمی،

 ایرانی منجم و جغرافیدان  ریاضیدان، 
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 ا عمال جبری روی توابع

 

که ابتدا مهم آن است  ی . نکتهدو تابع است بع همان چهار عمل اصلی جمع و تفریق و ضرب و تقسیمتوامنظور از اعمال جبری روی 
   .دهیم ی اشتراکی انجام ی هر دوتابع را تعیین و اشتراک این دو دامنه را محاسبه نمود و اعمال جبری را روی دامنه باید دامنه
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gدو تابع  -1 {( , ),( , ),( , )} , f {( , ),( , ),( , ),( , )}   1 4 3 1 1 3 2 5 7 3 fرا در نظر بگیرید. 4 g .را به صورت زوج مرتب بنویسید 

 

:پاسخ  
f g

D D { , , } 1 3 

 

f g {( , ),( , ),( , )} {( , ),( , ),( , )}       1 3 4 7 3 4 1 1 12 3 4   

 

: با فرض -2

          

            

f x , , , , , , ,

g(x) , , , , , , , , , , ,

    




     

4 13 1 7 5 3 5

4 7 2 5 3 3 5 2 9 6

 توابع زیر را حساب کنید. 

 

:پاسخ  

                                                 f g
)D , , , f g , , , , , , , , , ,


             1 4 3 4 13 7 5 3 3 5 4 6 2 3 5 

 

                 f g
)D , , , f g , , , , , , , , , ,


             2 4 3 4 13 7 5 3 3 5 4 2 8 3 5   

 

               f g
)D , , , f g , , , , , , , , , ,


            3 4 3 4 13 7 5 3 3 5 4 91 15 3   
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زوج مرتبی  ،دو زوج از دو تابع یکسان بودن برای اعمال جبری های اول، وقتی مولفههای مرتببه صورت زوج در نمایش توابع

های آن عمل را روی مولفه ،باید انجام دادکنیم چه عملی دوم نگاه می یاول را قرار داده و برای تعیین مولفه ینویسیم و مولفهمی

 دهیم.های مرتب انجام میدوم زوج
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اگر   -3   g ( , ) , ( , ) , f ( , ),( , ),( , ) 3 2 1 2 1 3 5 5 f         را تشکیل دهید  .رو به رو آنگاه توابع  6 g , f f ,
g

 
2

2 

:پاسخ 
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   
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   

 
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f f f
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1

 

 

 

توابع  -4

x
x x

g(x) , f (x) x
x

x


  

   
  

3
1

1
1

f، تابع اند مفروض  g  .را تعیین کنید 

:پاسخ     

x x x

f x g x x

x

   


  
    

3 31

1 1 1
  

 

 اگر -5                   g , , , , , , , , , , f , , , , , , ,     2 5 3 2 4 6 2 1 1 2 1 5 3 1 تابع  ،باشند 3
f

g
 را با اعضاء بنویسید.  

  

تابع:  پاسخ
f

g
xدر     1 شود ، زیرا مخرج کسر صفر میقابل تعریف نیست:  f

g

D , 3
 

     
f

, , ,
g

    
     

    

1 3
3

2 2 

  

فرض کنید  -6
x x x x

g(x) , f (x)
x x x x

   
  

    

2 1 1 2 2
1 1 1 2

yباشد، ضابطه تابع   (f g)(x)  .را بنویسید 

 پاسخ:  
f g f g

D D D

  

             2                  1 x  

x2 x  1 x  1 f (x) 

x2 1 x2 1 x  1 g(x) 

x x

(f g)(x) x x

x x




    
  

2 1
3 2 1 2
4 1 2

  

 

 نشده  تعریف نشده
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 شده میتونی حل کنی.رو با توضیحات داده  این سوالا 

 
fاگر  - {( , ) , ( , ), ( , ) , ( , )} , g {( , ) , ( , ) , ( , )}    1 2 2 5 7 3 4 1 4 2 9 2 باشد، تابع  3

f g

g f
 .را تعیین کنید  

 

 

 

 

 

 

 
 

 
دو تابع  -

x
g(x) x , f (x)

x


  



1
4

2
 را در نظر بگیرید. 

f)الف( مقدار g)( ) .را به دست آورید 

ب( دامنه 
f

g
را تعیین کنید.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 
fبرای دو تابع  - {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} , g {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}      11 7 2 4 3 5 2 5 1 1 2 11 4 2 2 3 3 2 توابع زیر را  1

 تعیین کنید.

f
) f g )

g
1 2   
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 اعمال روی توابع

g(x)بررسی تابع  f(x) k     )  انتقال عرضی ( 
g(x)برای رسم نمودار  f(x) k    نمودار تابعf (x)  راk   واحد به بالا یا پایین در امتداد محورy . انتقال می دهیم 

 
  ها تاثیری ندارد.  xها تغییر می کنند  ولی روی دامنه یا همان  yانتقال عرضی ، برد تابع را جابجا می کند  یعنی 

  

yتابع    -7 x 2 درا بررسی  کنی. 

    پاسخ 

 

 

 

 

 

 

 

yکلاً  تابع     x    واحد در جهت مثبت محور    2راy   .  ها  بالا بردیم .  دامنه هیچ تغییری نمی کند  ولی برد آن تغییر نموده است 

                                       

                                                                                     x x
x R , x R ,


         22 2 2 

 

yبه کمک نمودار تابع  -8 x ی  نمودار تابع با ضابطه 
x

f x
x






1
1

 را رسم کنید. 

 

گرفتن، اول تا جای ممکن تابع را ساده کنید. )ثواب داره !(برای هر کاری به جز دامنه  :پاسخ       
   x xx

f x x
x x

 
   

 

1 11
1

1 1
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اگر  -9 f(x) ( , ),( , ), ( , ), ( , ) 1 2 1 3 2 fباشد  4 (x)2  . را تعیین کنید 

 

از تمام   :پاسخy    واحد کم می کنیم   2ها                              f(x) ( , ),( , ),( , ),( , )   2 1 1 1 2 2 2 

 

 

  

 

 

 

 

 بریم بالا رو یه واحد می xحالا شکل 

  

x،  تابع حفره  داره  چون  کسری بخاطر دامنه تابع جا این   ریشه مخرج است و تابع در این نقطه تعریف نمیشه   1
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 kf(x)بررسی تابع 

ضرب کنیم. kرا در عدد  fی  باید عرض هر نقطه kfبرای رسم نمودار 

 

    
 

kf f

kf f

D D
kf x kf x

R ky y R


  

 

  

 

: k

: k

: k

: k

: k

 


 




   



  


  

1

1

1

1

1

 

 

yاگر برد تابع  f(x) ی  بازه m,n گاه با فرض مثبت بودن  باشد، آنk  برد تابع y kf x ی  بازه km,kn باشد و اگر  میk  منفی باشد، برد تابع y kf x ی  بازه

 kn,km .خواهد بود 

 

ی توابع  دامنه     f x k , kf x , f x اند. یکسان 

 

اگر  – 10 f ( , ),( , ) , ( , )   2 1 2 1 مقادیر     3
f

, f 1 3 1
2

 را تعیین کنید .    

پاسخ 

                                                                              

   f ( , ( ) ) , ( , ( ) ) , ( , ( ) ( , ) , ( , ) , ( , )

f
( , ) , ( , ) , ( , ) ( , ) , ( , ) , ( , )

           

     
          

   

3 1 2 3 1 1 3 2 1 1 3 3 1 2 4 5 1 1

1 2 3 1 1
1 2 1 1 1 1 2 2 1

2 2 2 2 2 2

 

 

 

ابتدا نمودار تابع  -11 f x x  را رسم نموده، سپس با استفاده از آن نمودار تابع   g x f x  2  ( 92را رسم کنید.)خرداد  1

 
:پاسخ 
 

                                   
 

             

 

  

 شود.  کشیده می kها با ضریب yدر راستای محور  fتابع 

 شود.  فشرده می kها با ضریب  yدر راستای محور  fتابع 

 شود. فشرده می kشود، سپس با ضریب  وار منعکس می ها آینهxنسبت به محور تابع ابتدا  

 شود.  کشیده می kشود، سپس با ضریب  ها منعکس میxتابع نسبت به محور

  .شود وار منعکس می ها آینهxتابع فقط نسبت به محور 

 
 

 برابر می کنیم   2را   ها  yفقط  پایین میره واحد 1
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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

   انتقال های  طولی     

        
 

در زیر نمودار تابع  -12 y f x  رسم شده است. با استفاده از انتقال ابتدا نمودار تابع y f x 3 را رسم کرده و سپس نمودار تابع 

 y f x  2    (91را رسم کنید. )خرداد   3

 

 
:پاسخ 
 

 
 واحد میره جلو 3شکل  و دو واحد انبساط عرضی دارد.هاxشکل قرینه نسبت به محور 

 

 

 

 

 
 

نمودار تابع با ضابطه  -13 f x x    را در امتداد محورx   واحد در جهت مثبت و سپس در امتداد محور  12هاy   واحد در جهت مثبت انتقال   2ها

 داخل  کشور  (  99از مبداء مختصات کدام است  ؟ ) سراسری   fمی دهیم فاصله نقطه برخورد منحنی حاصل با نمودار تابع 

        1  )4 15   2  )6 7    3  )4 17   4  )6 1  
 

:پاسخ 

     
 f x x g(x) x g(x) f (x) x x x x x

x x A OA

               

       

12 2 12 2 12 4 4

164 16 256 16 4 174

 

نمودار تابع با ضابطه  -14 f x x  واحد در جهت مثبت انتقال   4ها   yواحد در جهت مثبت و سپس در امتداد محور   7  ها  xرا در امتداد محور    1

g(x)می دهیم فاصله نقطه برخورد منحنی حاصل با نمودار تابع  x  از مبداء مختصات کدام است  ؟ 

     1  )4 1   2  )3 1    3  )3   قابل تعیین نیست (  4   17

    :2گزینه  پاسخ  

          x x x x x x x x x x                  1 7 4 8 4 8 8 16 8 24 3 9 

 

                                                                                                                                  M( , ) OM ( )     2 29 3 9 3 9 9 1 3 1 

x   یکدیگر نقطه تقاطعی ندارند .جواب معادله بالا نیست  چون در معادله اصلی صدق نمی کند و این دو منحنی با  9

         بررسی  تابع                                                                                                                                                                                           

 ها  انتقال دهیم .  واحد در امتداد  مثبت محور   را   برای رسم منحنی آن کافی است نمودار تابع                     
 

         بررسی تابع                                                                                                                                                                                                                       

 ها  انتقال دهیم .  واحد در امتداد منفی  محور  را  است نمودار تابع  برای رسم منحنی آن کافی                   

 

 

 
 

 

 واحد بالا 4 هفت واحد به راست 
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 فشردگی  و کشیدگی طولی توابع  

  تابع ررسیب g(x) f kx   :کند گونه تغییری نمی کند، اما برد هیچ در این توابع دامنه تغییر می . 

 

  f g f

a b
if k x

xk k
D a,b a kx b D x D

ka b
if k x

k k


     

         
     



 

 g(x) f kx

k

k

 







1

1

  

          
 

yمودار تابع معین ن  -15  f(x) رو داده شده است. نمودار تابع  در شکل روبه   2g x f x   . را رسم کنید، سپس دامنه و برد آن را تعیین کنید 
 

 

 

 :پاسخ         f fD , , R , f x x f x x x               2 1 2 2 2 2 1 

  

 

 

 

 

          داخل پرانتز xواحدی  2فشردگی طولی به خاطر ضریب  تقارن طولی به خاطر منفی داخل پرانتز   1 1g gD , , R ,   

                                                                                                                                       

نمودار  - 16 f x  شکل مقابل است. نمودار توابع   
x

g x f x , f
 

  
 

2 2
2

 را رسم کنید. 

 
:پاسخ 

 

کشیدگی طولی به خاطر ضریب   fو کشیدگی عرضی به خاطر ضریب دو واحدی  xفشردگی طولی به خاطر ضریب دو واحدی
1
2

  xواحدی  

 

 

 

  

      را روی شکل اعمال را انجام می دهیم . سپس تغییرات مربوط به ضریب   ابتدا انتقال عدد ثابت  برای رسم 

 می کنیم .            

  منبسط می کنیم . طول ها   ها با ضریب   را در راستای محور   باشد نمودار تابع  اگر برای رسم نمودار 

 برابر می شوند .

 برابر می شوند .    منقبض می شود . طول ها   ها با ضریب   در راستای محور   نمودار تابع   اگر 

 

 

 کشیدگی

 فشردگی

  
 

 

  باید  f  ،xدر تابع   میکنیم تقسیم 2طرفین  نامساوی رو بر  باشه   fتو دامنه   x2باید حالا 
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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

اگر نمودار -17 y f x رو باشد، نمودار تابع  شکل روبه   g x f x  2 را رسم کنید و دامنه و برد  1 g x .را به دست آورید 
 

 
:پاسخ 
 
 
 

 های دامنه را قرینه کن.xیعنی   )کشیدگی عرضی( ها رو دو برابر کنy   واحد ببر پایینیک                 

 
 
 
 
 

 

           f gD , , D , , f x f x f x f x                  1 3 3 1 0 1 0 1 0 2 2 1 2 1 1  

 

نمودار تابع  -18  f x   نمودار تابع  . شکل مقابل است   g x f x 2  را با توجه به آن رسم کنید و دامنه وبرد آن را تعیین نمایید .  1

 
:پاسخ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

yنمودار تابع معین  -19 f(x)  در شکل رو به رو  داده شده ا ست نمودار تابع y f x   
1 1

2
2 2

 را رسم کنید و مراحل راتوضیح دهید  .   

 

 

 

 

 

 

                          y f x


  
1 1

2
2 2

             y f x


 
1

2
2

                 y f x  2                      y f x 2                            y f x      

 

  

   

 

  

  
  

  

های روی شکل رو در  xاست تمام    x  ،  2چون ضریب 
1
2

ضرب می کنیم شکل   

  منقبض میشه  ولی بردش تغییر نمیکنه 

 واحد میاریم پایین  1حالا کل شکل رو 
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اگر  -20 
x

g x f
 

  
 

2 1
2

و نقطه    A ,2  کدام است  ؟  fروی نمودار   Aباشد ، نقطه متناظر   gروی  نمودار   2

        1  ) ,2 1   2  ) ,2 4   3  ) ,1    4  ) ,4  

:پاسخ 

                        
 

       
A , gx x

g x f f g f f B , f
   

               
   

2 2
2 1 2 1 2 2 1 1 2 1 1

2 2
 

 

اگر دامنه تابع -21  g(x) f x  1 1 بازه ی   3 ,2 باشد ، دامنه تابع   4 y f x  کدام است ؟ 

        1  ) ,11 7    2  ) ,11 7   3  ) ,1 1   4  ) ,1 1   

:پاسخ 

                                                                                                                  y f x f( x )       1 1 3 3 1 1 

                                                              g
x x x D ,               2 4 12 3 6 11 1 3 7 11 7 

 

اگر دامنه تابع -22 y f x  2 1 به صورت   3 ,2 باشد ، آن گاه دامنه تابع   6   g x f x  3 4 2  کدام است ؟  3

         1  ) ,1 3   2  ),
 
 
 

3 13
4 4

   3  ),
 
 
 

3 11
8 8

   4  ) ,3 1  

:پاسخ 

                                        

   f

g

, x x x D ,

x x x D ,

                

  
              

 

2 6 2 6 4 2 12 5 2 1 11 5 11

3 13 3 13
5 4 2 11 3 4 13

4 4 4 4

 

  

          برابراست با  :       باشد نقطه نظیر آن روی تابع   روی نمودار تابع   نقطه  اگر 
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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

به شکل زیر باشد دامنه تابع  fاگر نمودار تابع  -23
f ( x)

g(x)
f (x)




1
 را تعیین کنید  .  

 

 

                                                                                             

:پاسخ 

                                                                                                 fD , x x x             2 1 2 1 1 1 1                           

 

                                                                                                           g f ( x) fD D D x f(x) , , , ,      1 1 1 2 2 1 

 

دامنه تابع با ضابطه ی  -24   
x

g x f x f f ( x)
 

    
 

5 2
3

  اگر        fD , 4  باشد ، کدام ا ست ؟ 6

         1  ) ,12 18             2  ) ,1 11               3  ) ,1 3             4  ) ,12 18 

 

  3پاسخ  : گزینه 

               

 

 

fD , x x x

x
x x , x x

,

             

                 



4 6 4 6 4 5 6 1 11 1

4 6 4 6 12 18 2 4 2 6 2 3 3
3

1 2 3 1 3

 

 

نمودار تابع با ضابطه  -25 f x x x ; (x )  2 2 ها در   yواحد در امتداد محور  16ها را ،  xقرینه نمودار آن نسبت به محور   مفروض است  1

 خارج  کشور  (  99از مبداء مختصات کدام است  ؟  ) سراسری   fجهت مثبت انتقال می دهیم فاصله نقطه برخورد منحنی حاصل با نمودار تابع 

       1  )4 5   2  )6 2    3  )5 2   4  )2 5  

 

:پاسخ 

                               
 f x x x g(x) x x g f x x x x x

A OA

              

    

2 2 2 22 2 16 2 16 2 4

4 16 64 4 58

 

 
 

 

    
 

 

  

 اند. یکسان  برد توابع                                                          
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g(x)مراحل رسم تابع            mf(ax b) n   

 

 

                                                        y f(x) g(x) mf(ax b) n     

 
 

 

    اول انتقال طولی با توجه به علامتb   به اندازهb   واحد 

  دوم انبساط یا انقباض طولی ، تقسیم تمام طول های برa  و اگرa  منفی باشد نمودار را نسبت به محورy  .  ها قرینه می کنیم 

  سوم انبساط و انقباض عرضی تمامy   ها را درm  ضرب می کنیم و اگرm منفی باشد نمودار را نسبت به محورx .  ها قرینه می کنیم 

  چهارم انتقال عرضی به اندازهn  واحد به سمت بالا یا پایین 

 

    هیچ تاثیری بر   2و  1اعمالy   . ها و برد تابع نخواهد داشت 

 

    هیچ تاثیری بر   4و   3اعمالx . ها و دامنه تابع نخواهد داشت 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

 
 

 
 

 
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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

nمی دانیم  هر تابع به صورت    n
f(x) ax bx .... px q

    1   که در آنa,b,.....,p,q   اعداد حقیقی  وn یک عدد صحیح

aنامنفی است  و    یک تابع  چند جمله ای از درجهn . می نامند 
 

 :  ابع چند جمله ای خطی اندوت این  

y x x x

y x

y

   

 



3 22 6 1

1 3

5

اما توابع         
y x x , y x x

x
y , y x

x

  

 

3

4
3

2
 .نیستند خطی  چند جمله ای   

 

   3تابع درجه  

 

 روبروست   .                                                                   صورتصورت کلی این تو ابع به  f x ax bx cx d   3 2
 

 

f:                          شکل صورت آن هم به و ساده ترین   ضرائب معلومند .  a,b,c,dکه در اون   3چند جمله ای خطی از مرتبه     (x) x 3 

 

 

 

 

 

 
 

 

                   f (x) x , A g x A x x C     
33 

 

xنقطه  x  در نتیجه  طول مرکز تقارن تابع  استW(x ,C  نقطه تقارن تابع است.  (

 

                                                                        

 

 

                

       

 

نمودار تابع  -26   f x b x a c  
3

,cبه صورت مقابل است مقادیر    b,a . را به دست آورید 

:پاسخ 

yبا توجه به نمودار تابع  x 1xدر  3باید عبارت درجه   3    . صفر شود و مختصات نقاط معلوم تابع باید در آن صدق کند 

   

            
   

   x

f b c c
x a a a

f b c b b

      
       

         

3 3

1

1 1 1 4 4
1 1

1 3 4 3 1
 

  

 
 

 

  

  ها   قرینه نسبت به محور 

 
 

 

 

 راست سمت به  نمودار واحدی  1انتقال 

  

 

  ها   نمودار در امتداد محور واحدی  1انتقال   ها   قرینه نسبت به محور 

 

 

 مرکز تقارن تابع 
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yتابع   -27 x x  .را رسم کنید   2

x x
y x x

x x

 
  



3
2

3
 

 

 

 نمودار توابع زیر را رسم کنید .  -28

الف (          y x   
3

1 yب(                1 ( x )  32 1 yپ(                      1 ( x )   
32 ت(                    1

x
y ( )   31

2
  

:پاسخ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

 
 

 

 

 راست سمت به  نمودار واحدی  1انتقال 

  

 

  ها   نمودار در امتداد محور واحدی  1انتقال   ها   قرینه نسبت به محور 

 

 

  

 

 راست سمت به  نمودار واحدی  1انتقال 

 
 

 

 کنیممی  2انقباض  طولی ،  طول ها را تقسیم بر 

  ها به پایین  نمودار در امتداد محور واحدی  1انتقال 

 

 
  

 

 سمت چپ به  نمودار واحدی  1انتقال 

 

 

 

  ها   قرینه نسبت به محور 

  2و ضرب طول ها در   واحدی 2انبساط 

 
 

 

 

 سمت چپ به  نمودار واحدی  1انتقال 

 
 

  ها   قرینه نسبت به محور 

  ها   نمودار در امتداد محور واحدی  1انتقال به بالا
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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

fنمودار تابع  -29 (x) x در بازه   3 ,a  بالای نمودار تابع g x x  کدام است  ؟ aقرار ندارد بیشترین مقدار  2

 -1(  4  ( هر مقدار دلخواه  3   1(  2  ( صفر  1         

:پاسخ 

 
   

     اینو هم  بخاطر بسپار       n n nx , x x ..... x x x x x .... x
             1 3 2 31 1 

 

نمودار تابع  -30 g x x (x x)   3 23  از کدام ناحیه دستگاه مختصات نمی گذرد  ؟  2

 ( چهارم   4   ( سوم  3   ( دوم  2  ( اول  1       
 

   :پاسخ 

                                                                        g x x (x x) x x x (x )           3 2 3 2 33 2 3 3 1 3 1 3 

 

 

 

 از ناحیه  چهارم نمی گذرد .    

 

نمودار تابع  -31 f x (x )  yخط به معادله   31 x  3  را در کدام ناحیه مختصات قطع می کند ؟  5

 ( چهارم  4   ( سوم  3   ( دوم  2  ( اول  1       
 

اگر بخواهیم از راه حل معادله به دست آوریم کاری دشوار است .   یکدیگر را قطع می کنند . اول:   با توجه به شکل در ناحیه پاسخ 

 

            
(x ) x x x x x

x x x

          

   

3 3 2

3 2

1 3 5 3 3 1 3 5

3 6 4
 

 

 

 

اگر دامنه تابع  -32 f x x  3 بازه    3 ,2 و برد آن  1 a,b     باشد  ، حاصلb a  کدام است  ؟ 

        1  )7    2  )8    3  )9    4  )10 

تابع :   پاسخf         : یک تابع نزولی است پس داریم        
       fR f , f , a , b

b a

     

 

1 2 2 11

9
 

 

در بازه   3تابع درجه   ,  . است  2پایین تر از تابع درجه  1

 x , x x    3 aدر نتیجه   21   .درست   است 1
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 توابع صعودی و توابع نزولی 

 

تابع صعودی: تابع  y f x نامند هرگاه با بزرگ شدن مقدار متغیر  را صعودی میx مقدار تابع یعنی ،y  .نیز بزرگ شود و یا ثابت بماند 

   fx ,x D : x x f x f x    1 2 1 2 1 2  

 

 

تابع  y f x نامند هرگاه با بزرگ شدن مقدار متغیر  را صعودی اکید میx مقدار تابع یعنی ،y .نیز بزرگ شود 

   fx ,x D : x x f x f x    1 2 1 2 1 2  

 

 

تابع نزولی: تابع  y f x نامند، هرگاه با بزرگ شدن مقدار متغیر  را نزولی میx مقدار تابع یعنی ،y .کاهش یابد و یا ثابت بماند 

   fx ,x D : x x f x f x    1 2 1 2 1 2  

 

 

تابع  y f x نامند، هرگاه با بزرگ شدن مقدار متغیر  را نزولی اکید میx  مقدار تابع یعنی ،y  .نیز کاهش یابد 

   fx ,x D : x x f x f x    1 2 1 2 1 2  

 

 

 یادت باشه 

 ها بزرگ میشن یا کوچیک میشن یا ثابت می مانند  yها ،   xروند یکنوایی روی شکل رو از چپ به راست بررسی کنید یعنی باید ببینید با بزرگ شدن 

 

 

yاگر تابع  f(x)    در یک بازهI . تابعی صعودی  ) نزولی ( باشد  ، آنگاه آن را یکنوا می نامیم 

 

 

yاگر تابع  f(x)   صعودی یا نزولی نباشد آنگاهf . را تابعی غیر یکنوا می نامیم 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 تمام این توابع در دامنه خود غیر یکنوا  هستند 
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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نشان دهید تابع  -33 f : , R 0 ی  با ضابطه f x
x


 2

1
1

 نزولی اکید است.  

:پاسخ 

                                      
   

   x x x x x x f x f x
x x

            
 

2 2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 22 2

1 2

1 1
0 0 1 1

1 1
 

 

 

صعودی یا نزولی بودن تابع  -34 f x x 2  اش بررسی کنید. را روی دامنه 4

:پاسخ 

   

   

ff x x x x D ,

x x x x x x x x f x f x

         

            1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

2 4 2 4 0 2 2

2 2 2 4 2 4 2 4 2 4
 

 اش صعودی است. تابع در دامنه

 

:   ، صعودی یا نزولی بودن تابعی با استفاده از ضابطه -35   f x x   
3

2 1  را بررسی کنید.  1

                   

:پاسخ                 x x x x x x f x f x               
3 3 3 3

1 2 1 2 1 2 1 22 1 2 1 2 1 1 2 1 1  

 بنابراین تابع نزولی است.

  

 

 بسازید. و  متعلق به دامنه تابع شروع کنید و سعی نمایید  اول از (1
 

بودن تابع و دومی یعنی  یعنی صعودی اولی یا  ( دقت کنید کدام نامساوی برقرار است 2
 بودن آن  نزولی

 

 

  .کنهو هم نزولی چون در تعریف هر دو صدق می هتوان گفت صعودیهم می بازه که تابع ثابت باشه،. در هر 1

ولی ممکن تابعی یک به  اش صعودی اکید )یا نزولی اکید( باشد، یک به یک و در نتیجه وارون پذیر است.هر تابعی که در دامنه. 2

   یک باشه ولی یکنوا نباشه مثل تابع :  
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fدر تابع با ضابطه ی  -36 (x) x x  2 4   دامنه تابع را به گونه ای محدود کنید که تابع اکیداً صعودی باشد .  1

 :پاسخ 

راس این سهمی         
b

x
a


  

4
2

2 2
a و چون     1    دهنه سهمی رو به بالاست و ازx   به بعد تابع صعودی است .   2

 اینم اثباتش         

                                                           

                                           

 

   

   

x , x , x x f(x ) f (x )

x x x x (x ) (x ) (x ) (x )

x x x x f x f x

     

              

      

1 2 1 2 1 2

2 2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2

2 2
1 1 2 2 1 2

2

2 2 2 2 2 3 2 3

4 1 4 1

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

yبا رسم نمودار تابع  -37 | x | | x |   1  (93)شهریور   مشخص کنید تابع در چه بازه ای صعودی و در چه بازه ای نزولی است؟ 3
 

 :پاسخ 

x x
x

y | x | | x | f (x) x
x

x x

x

y

   
  

         
   

 

2 2 3
3

3 1 4 3 1
1

2 2 1

4 3 1 2
6 4 4 6

 

x ( , ) x ( , ] x ( , )         3 3 1 1  

 

 

 

 ( 92)شهریور  هایی را که در آن تابع صعودی اکید، نزولی اکید یا ثابت است را مشخص کنید. ابتدا نمودار تابع زیر را رسم کنید، سپس بازه -38

 

x x

f x x

x x

 


  
  

2

1 1
1 1

 

 

:پاسخ 

 ی تابع در بازه      ,  ی اکیداٌ نزولی است در بازه 0 ,0 ی  ثابت و در بازه 1 ,1  .اکیداٌ صعودی است 

 

 

 
 

 صعودی ثابت نزولی

 

 ( نمودار تابع را رسم کنید.  1            
 صعودی یا نزولی بودن را بررسی کنید.  مجزا( برای هر بازه به صورت 2            

 

 

 

 ریشه قدر مطلق اول

 ریشه قدر مطلق دوم

 

 باید نشون بدیم 

  

 اند داریم   2ها بزرگتر از   xچون 
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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

بعتا -39 

x x

f x x

x x

  


   
 

1 2
1 2 1
2 1

 (90)خرداد   مشخص کنید.هایی که در آن تابع صعودی، نزولی یا ثابت است را  را رسم کنید و بازه

 

ی : تابع در بازهپاسخ  , 2 ی  صعودی است و در بازه ,2 ی  ثابت و در بازه 1 ,1.نزولی است 

 

 

 

 اکید، نزولی اکید یا ثابت است را مشخص کنید. وهایی را که در آن تابع صعودی  نمودار تابع زیر را رسم ، سپس بازه -40

                           

x x

f x x

x x

 


   
  

2

1 1
3 1 1

    

  

 :در بازه ی پاسخ ,  در بازه .   صعودیه ,1  ثابته و در بازه ی ,1  نزولیه. 

 

 

 

است و  صعودی    در   fتابع  -41   f x f x  3 1  را تعیین کنید .  xحدود   2

 

گفته تابع :پاسخf  پس باید  : صعودیه        

       f if x x f x f x f x f x x x x             1 2 1 2
3

3 1 2 3 1 2
4

   

 

را طوری تعیین کنید که تابع   mحدود  -42   f x m x x  26   در بازه ی , 2  . صعودی باشد 

 :برای اینکه تابع تو بازه پاسخ ,2   : صعودی باشه باید 

      
 

b
f x m x x a m , m m m

a m


             



2 1 25 25
6 6 1 2 2 6

2 2 6 4 4
                    

اکیداً نزولی است اگر   fتابع  -43   f a f a  3 1  کدام است ؟  aباشد ، آنگاه حدود   1

          1  )a  2  2  )a  1   3  )a  1   4 ) a  2 

:پاسخ  

                    
   

f x x f (x ) f (x )

f a f a a a a

    

        

1 2 1 2

3 1 1 1 3 1 1
 

 

اگر تابع  -44 f x x (m )x   2 2 در بازه   7 , 3   اکیداً صعودی باشد ، حدودm  کدام است ؟ 

          1  )m  8     2  )m 8   3  )m  8    4  )m 8  

 

 

 

 باید

  

  
  

 ثابت
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  2پاسخ : گزینه         

                                                        
m

f x x (m )x x m m


              2 2
2 3 3 2 6 8

2
 

 
 
 
 
 
 
 

   تابع -45  
mx x

f x
x x

 
 

 
3

3 2
2 3 2

 کدام است ؟ m هاکیداً صعودی است محدود  

           1  )m 1 8   2  )m  4  3  )m 8   4 )m  

 

  3پاسخ  : گزینه     

 

            

   
mx x

f x m , f ( ) f ( ) m ( ) m
x x

m

 
         

 

  

3
3 1 2

3 2
1 2 2 2 3 2 2 3 8 2

2 3 2

1 2 8
 

 

اکیداً نزولی است اگر   fتابع  -46   f a f a  4 2 3  کدام است ؟  aباشد ، آنگاه حدود   1

         1  )a  3  2  )a  1   3  )a  1   4 ) a  3 

   1   پاسخ : گزینه        

                اکیداً  نزولیه پس  باید :     fچون گفته تابع                   

                                                                    f a f a a a a        4 2 3 1 3 1 4 2 3 

 

اگر تابع پیوسته  -47 y f x   اکیداً نزولی باشد و داشته باشیم  با دامنه f 3 آن گاه دامنه     g x x f x  
24 3  کدام است ؟ 2

            1  ) , 1   2  ) ,3   3 ) ,3   4  ) , 1  

 

:پاسخ 

 

                                            
 

 
x

g x x f x x f x f x
 

           
2

32 24 3 2 3 2 2 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

xبنابراین از   1       :  به بعد  داریمf( x )  2   4در نتیجه جواب میشه گزینه  
 

  

  

 

 

 همیشه 
 باید

  رو دو واحد انتقال می دیم به سمت چپ  fتابع 

fتابع  (x )2  رو نسبت به محورy    تابع   ها قرینه می کنیمf (x)   می تونه یه تابع به شکل زیر باشه 
 

 باید

 راس سهمی  طول

 

 

 خود نیم خط باید صعودی باشه 
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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

 ترکیب توابع  

 شود.‌به شکل زیر تعریف می گاه ‌آن اگر 

  
، تابع  ی‌در ضابطه به جای  گزینی  جای با گاه‌آن قابل تشکیل نیست. حال اگر  نداشته باشد،   تابع ی‌اشتراکی با دامنه اگر برد 

 .شود‌تشکیل می 
 
 
  

 
 
 
 
 

اگر  -48 g {( , ),( , ),( , ), , } , f {( , ),( , ),( , ),( , )}   1 1 2 2 4 5 3 1 1 1 2 2 3 4  (  95) شهریور          دو تابع باشند :                                    5

 را  به صورت زوج مرتب بنویسید .  fogتابع   

  پاسخ 

                                                                                                     
 

  

g f

g f

g f

g f

, fog
fog , ,( , )

( , ) fog

  

   
 

   

 

1

1 2 3 1 3
1 3 2 5

2 4 5 2 5

5 3

  

اگر-49           f , , , , , , , , , , g , , , , , , ,
        

             
        

1 1 3
2 1 1 3 2 3 1 2 2 1 2 3 1

4 4 2
 را بدست آورید.  gofباشند، تابع 

  :پاسخ                                                                   

f g

f g

f g

f g

f g

( , ) gof

( , ) gof

gof ( , ) , ( , ){ }

   

   


 

  

  

2 2 2

1 1 2 1 2
1 2 1 23
4

2 3

1

  

 

اگر  -50        0 4 3 2 5 6 3g , , , , , , f x x    .( 91)خرداد  دو تابع باشند 

ی تابع  ب( دامنه                                را به صورت زوج های مرتب بنویسید.               fogالف( تابع         
f

g
 .  را بنویسید  

:پاسخ 

 

 
    

g f x

g f x

g f x

,

fog , , ,

,

 

 

 

   



    


  


3

3

3

4 1 1

3 2 2 3 1 5 3

5 6 3 5 3

 

    f f g f

g g

D D D x g x D ,     3 5  

g fC D , A B fogC B

 fog g f

y fog(x) f (g(x))

D x D g(x) D

 


  

 g x f x  f g x
g fR D   g xx f x

fog

 

 

 اینا به جایی نمیرن

 تعریف نشده
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اگر خروجی از ماشین شکل مقابل  -51
4
3

 باشد، مقدار ورودی کدام است؟ 

 

:پاسخ  

                                                                                             
x

x x x x
x

         


4
4 2 2 4 2 6 3

31
 

 

fهای توابع  شکل مقابل نمودار -52 ,g  است وf باشد،  تابعی خطی می   gof fog3  کدام است؟  1

 

:پاسخ 

        

    

   

f x x f g f

g f g

gof fog

    

 

   

1 1
1 6 6 2

3 3

3 1 6

3 1 6 2 8

 

 

 

اگر -53   f x x , g x x x    21 2 3 fogباشند جواب معادله   1  5  . را به دست آورید 

:پاسخ 

          

       f x x , g x x x fog x x x x x

x x x x x , x

               

 
            

2 2 2

2 2

1 2 3 1 1 2 3 1 6 2 3 5

8 4
6 2 3 5 6 2 8 1

6 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 ابتدا دامنه دو تابع را به دست آورید. (  1                 
 سه مورد بالا بنویسید.  با توجه به یکی ازفرمول دامنه ترکیب رو (  2               
 با استفاده از فرمول و محدودیت های هر دامنه، دامنه ترکیب را حساب کنید.(  3              

 

 

 تعداد زیادی از سوالات ترکیب دو تابع مربوط به تعیین دامنه ترکیب دو تابع بدون تشکیل ضابطه و از راه تعریف است. دقت کن :

 

 

 

 

1با شیب ، و خطی  fتابع 
3

گذرا از مبدأ است.  و 

 باشد. له آن به این صورت میدبنابراین معا
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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

توابع  -54   g x , f x x
x

  
1

  اند.  مفروض 1

  دامنه را تعیین کنید. fogی  الف ( بدون تشکیل ضابطه      

 را بنویسید. gofی  ب ( در صورت وجود، ضابطه         

:پاسخ 

)الف                fog g fD x D R g x D , x x R , x x R , x ,
x

 
                  

 

1
1 1 1 1  

 

)ب  gof g x
x

  


1
1

1
 

 

اگر  -55   g x , f x x x
x x

  
2

1
4

 کدام است؟ gofی تابع  باشد دامنه 

 

 :پاسخ  f g

x x
f(x) x | x | x | x | D R , D R ,

x

 
         



2
4 

 

                دانیم: می   x , x x , x | x | x x x             4 2 4 2 16 8  

 در نتیجه:     gofD x x R x x , ,       4 8 

 

اگر  -56   g x x , f x
x

  


1
3

1
 ( 92)خرداد   دو تابع باشند. 

الف( مقدار          f g3  را بیابید. fogرا به دست آورید.                                    ب( دامنه تابع  4

 

پاسخ: 

 )الف  f g
 

      
 

1
3 4 3 4 3 2

4 1
        

 

 )ب             f g fog g fD R , D , D x | x D , g x D x | x , , x ,               1 3 3 3 1 3 4   

 

اگر  -57   f x x , g x
x

  


1
3 2

3
 ( 90)خرداد     به دست آورید.های زیر را  گاه حاصل عبارت باشد، آن 

الف(                                           f g3 2   fogDب(                                                                 4

:پاسخ     

                                      f x x , g f g x f g
x x

 
             

  

2 2
3 3 3 2 9 6 2 3 2 9 6 3 2 4 32

3 3
 )الف 

                                                                                                                           fog g fD x D R D R R
x

 
        

 

1
3 3

3
 ) ب     

  

، ضابطه   xبجای   gیعنی در تابع  f x  رو قرار بده 
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توابع  -58
x

g(x) x , f (x)
x


 



3 2
2

1
 خارج کشور( -93 )خرداد را محاسبه کنید. fog(x)اند. دامنه تابع  مفروض 

 

پاسخ:          f g

x

, D , , D R
x

x

 
     



2
1

3 2
1

3 2 3
1

0
  

 

 g ffogD x D | g(x) D x R | x , x R | x x R | x ,
        

                     
        

2 2 1 1 1 1
2 1 2 1

3 3 3 2 3 2
 

 

اگر  -59               g , , , , , , , , f , , , , ,  1 5 2 1 3 3 1 2 3 4  آنگاه :  1

 را به دست آورید .  gofب ( دامنه                                                      را تعیین کنید .  fogالف ( تابع    

:پاسخ 

                               

f g

f g

gof

f g

D

  




   


  

1 2

3 4

1 5

) ب                            

g f

g f

g f

g f

fog , , , , ,

  


  


  

  





 

1 5

1
1 2 2 3 4

2 1 2

3 3 4

 )الف  

توابع  -60
x

g(x) , f (x) x
x


  



7
2 5

2
 را به دست آورید. fogمفروضند. بدون تشکیل ضابطه دامنه تعریف  

:پاسخ 

       

   

 

f g

fog g

f x x D , , D R

x x
D x x D R ,

x x

         

     
              

2 5 5 5 2

7 4 3 3
2 5 2

2 2 4

  

fتابع  -61 (x) x 4 xو     2 x
g(x) log


2  کدام  است  ؟   fogمفروضند . دامنه تابع    21

     1  )   , ,4 21 25         2  ) ,21 25                            3  ) ,4                            4  )   R , , 4 21 25 

  1پاسخ : گزینه  

                                                                                                  f
f (x) x x x D ,         4 2 4 2 2 2 

                  x x
g(x) log x x x(x ) , ,

        
2 21 2 21 21 21 1 

                                            x x

fog g f
D x D g(x) D x , , log

       
2 2121 2 

     
   

x x
log x x x x (x )(x ) x

, ,

               

 

2 21 2 2 22 21 1 21 1 4 25 4 25 2

1 2 4 21 25
 

  

 ت ن

    

- + -  

 

  
  

  

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

 

 kimia-mahan@                              به سبک روحانی                                                   کیمیای ماهان                                                   3ریاضی    

 ریاضی 
28 

 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

            
 

اگر   -62    f g x x x , f x x x    2 27 تابع   12 g x  را به دست آورید    ؟ 

:پاسخ 

            

  



    
      

) f g x g g x x g g x x g g x x

g x
(g ) (x )

g x

) f g x g g x x g g x x

g x
g x g x

g x

                

  
   

 

          

  
     

 

2 2 2 2 2 2

2 2

2 2 2 2

1 49
1 12 7 7 12 7

4 4
1 7 4

32 2

2 12 7 7 12

44 3 3

 

اگر  -63   fog x x x , g x x    28 6 5 2 باشند . تابع  1 f x   (   95برابر کدام است ؟ ) خارج کشور 

         1  )x x 22 3 1   2  )x x 22 3 1   3  )x x 22 4   4  )x x 22 3 

   :پاسخ                                                                

                                            
X X X

X x x f(g(x)) f X X X
     

              
   

2
21 1 1

2 1 8 6 5 2 4
2 2 2

 

 

fاگر  -64 (x) x a   وg(x) ax bx c  2  ،باشدa , b , c :را طوری تعیین کنید که داشته باشیم      fog (x) x x  2 3 4 

            :پاسخ                                                                

  
a

f g x ax bx c a x x b

c a c



         

   

2 2

1
3 4 3

4 3

 

 

 
1 

 ها به جای   یرا بخواهند کافی است در ضابطه داده شود و  اگر (1
 .آوریمرا به دست می  و دهیمداده شده مساوی قرار می و با    دهیمقرار می

 

 بر حسب و یافتن  را از ما بخواهند، ابتدا با تغییر متغیر  را بدهند و  و  اگر ( 2 
 .شودحاصل می را محاسبه نموده و عملا  ، بر مبنای  و انجام تغییرات و جایگذاری  

  

 

 

  رو میگذاریم  gداریم به جاش ضابطه ی   xهر جا   fیعنی در تابع 
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اگر  -65             g f a , g , , , , , , , , f x x x   5 1 2 5 4 6 5 2  کدام ا ست ؟   aباشد عدد   3

         1  )1                             2  )2                                   3  )3                                  4  )4  

 
 :پاسخ  

               
g( )

g f a f a a a a


       
6 55 6 4 

 

 

دو تابع  -66   g(x) x x , f(x) x x     2 g(f(x))مفروض اند . اگر   2  2  آن گاه مجموعه مقادیرx  کدام است  ؟ 

         1  )   2  )   3  )   4  ) 

 
   :پاسخ  

                                  
?x x f(x) g( )

f (x) x x g(f (x))
x x f (x) g( )

      
      

         


2
2

1 1 1 2
 

 درست  است  .  3این معادله برقرار است و گزینه  xبنابراین برای هر     
 

g(x)اگر  -67  x , f (x) x   2 21 gof(x)آن گاه معادله   1 x x 2  چند جواب دارد  ؟   3

  سه(  4   ( دو  3   ( یک  2  ( صفر  1    

:پاسخ                            

                                                       
?

x

gof (x) g( x ) ( x ) x x x x

x





            

  



2 2 2 2 2

1
2

1 1 1 3 2 3 2
2

  

   x  2  . قابل قبول نیست چون در دامنه معادله صدق نمی کند و زیر رادیکال را منفی می کند 

 

 
1 

 بهترین روش این است که ابتدا معادله  برای حل معادلات به صورت 
 را مساوی ریشه های  اول قرار  دهیم  .  را حل کنیم سپس   

  البته ممکن است همه  تابع  ابتدا برد تابع داخلی را محاسبه کرده و مجموعه حاصل می شود دامنه برای  محاسبه برد 
 ممکن بدست می آوریم   را برای مقادیر نباشد در نهایت با توجه به آن برد تابع   آن در دامنه      
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g(x)اگر  -68 x  3  کدام است؟ gog(x)باشد. ضابطه تابع  3

1)x 2 ) x  3) g x   4) g x3 

 

 

                                                                           3پاسخ  :  گزینه 

                                                               g(x) x g g(x) x x g(x)            3 3 3 3 3 3 3 3 

 

اگر   -69 f x x  22  کدام ا ست ؟   fدامنه تابع   9

       1  ) ,1 5        2  )   , ,   1 5         3  ) ,5         4  ) , 1 

 

   4پاسخ  :    گزینه         

                          

   

 f

f x x x X X x f X ( X) X X

X X (X )(X ) X X , X x X

D ,

               

               

   

2 2 2

2

2 9 2 2 2 9 4 5

4 5 1 5 1 5 1 2 2 2

1 2 1

 

)fاگر  -70 x) f( ) x   3 6 fباشد ،   2 ( x)2   کدام ا ست ؟ 

        1  )x12 1         2  )x 12 1         3  )x 12 1         4  )x12 1 
 

  2پاسخ  : گزینه  

            
x

x x

f ( x) f ( ) x f ( ) f ( ) f ( ) f ( x) x x

f ( x) x f ( x) x

 



                  

      

3

2

3 6 2 3 3 18 2 3 8 6 2 8 6 1

6 1 2 12 1
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 یک بهتابع یک  تعریف
تابع f x ی هرگاه برای هر دو عضو متمایز از دامنه ،یک است به یک x ,x1 یعنی  مقادیر تابع به ازای این نقاط 2   f x ,f x1 نیز  2

 .متمایز باشند
   

   

f

f

x ,x D : x x f x f x

x ,x D : f x f x x x

    

    

1 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2
 

 .اند ای اگر دو شرط زیر را داشته باشند، یک به یک توابع چند ضابطه
 یک باشد. خود یک به ی ( هر ضابطه در دامنه1
  .( اشتراک بردها تهی باشد2

 
 
 
 
 
 

کنید تابع ثابت  -71 
x

f x
x




1
 . یک به یک است 

ست: تابع یک به یک اپاسخ.  

   
x x

f x f x x x x x x x x x
x x

 
        1 2

1 2 1 2 2 1 2 1 1 2
1 2

1 1
 

دو تابع  -72       g x x x ,f x x x    ؟ اند از نظر یک به یک بودن چگونه 

 . ( هر دو یک به یک نیستند2      اند. ( هر دو یک به یک1

3 )f  یک به یک وg 4    .یک به یک نیست )g  یک به یک وf یک به یک نیست. 

:افقی نمودار تابع  درست است: هیچ خط 3 ی گزینه پاسخf کند ولی نمودار  را بیش از یک نقطه قطع نمیg افقی  را هر خطy k  0  .کند می نقطه قطع شمار در بی 1
 

 
 

 

 

 

fثابت کنید تابع  -73  (x) x x  2 6 xبرای  5   یک به یک است.  3

 :پاسخ 

f (x ) f (x ) x x

x x x x x x x x (x ) (x )

| x | | x | x x x x

  

              

          

1 2 1 2

2 2 2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 2 2 1 2

1 2 1 2 1 2

6 5 6 5 6 9 6 9 3 3

3 3 3 3

  

  

  

 واحد به طرفین اضافه کردیم تا مربع کامل شوند. 4

xمطابق فرض   ها  مطلق است. در نتیجه داخل قدر 3
 میان مثبت است پس خودشان بیرون

 .به یک است گاه تابع یکآن ،اکثر در یک نقطه قطع کند( نمودار تابع یک به یک: اگر خطی افقی نمودار تابع را حد1

 . ی زوج یک به یک نیستندهای درجهایتمام چند جمله( 2

 ( شد یک به یک است. )عکس این مطلب همواره درست نیستصعودی با ( اگر یک تابع اکیداً نزولی یا اکیدا3ً
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yبا رسم نمودار تابع   -74 x | x |  3  مشخص کنید تابع یک به یک است یا خیر؟ 1

 

:پاسخ 

x x
f(x)

x x

 
 

 

4 1 1
2 1 1

 

 
 

 

 

 کند. به یک است، چون هیچ خط افقی آن را در دو نقطه قطع نمیبا توجه به شکل تابع یک 
 

yبا رسم تابع  -75 x x 2  یک به یک بودن آن را تعیین کنید. 2

:پاسخ 

 

 

yبا توجه به اینکه خطوط افقی k  1 نیست. کند تابع یک به یک منحنی تابع را در بیش از یک نقطه قطع می 

 

 

 

fیا تابع آ -76 (x) x x 2  یک به یک است؟ برای پاسخ خود دلیل بیاورید.  4

 (93)خرداد  

:پاسخ  

  :  یک به یک نیست چون     
x

x x x(x )
x


      

 

2 4 4
4

نقطه با عرض یکسان صفر داریم و اگر نمودار آن را هم  2یعنی     

 رسم کنیم و از محک خط افقی استفاده کنیم می بینیم یک به یک نیست  .

 

 

 

 

 

 
y :ثابت کنید تابع  -77 x x x   3 23 3   یک به یک است.1

 

:پاسخ  

 

      

y x x x (x ) f (x ) f (x ) (x ) (x ) (x ) (x )

x x x x

               

    

3 2 3 3 3 3 33 3
1 2 1 2 1 2

1 2 1 2

3 3 1 1 1 1 1 1

1 1
 

 

 اینم شکلش         

 

 

 

 

 

 

 

 

4  
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اگر تابع  -78 f x (m ) x x  1  کدام است  ؟  mیک به یک  باشد حدود  5

       1  ) ,  4  2  )   , ,  4 6                 3  ) ,6                            4 )  ,4 6 

   4پاسخ :   گزینه      

 اول تابع را به فرم دو ضابطه ای می نویسیم حالا باید هر دو نیم خط شیب هاشون هم علامت باشد .                                  

                           
(m )x x

f x (m ) x x m ( m) m
( m)x x

 
           

 

4
1 5 4 6 4 6

6
 

 

تابع  -79 f x x k 3 در بازه   4 ,2  کدام است  ؟  kیک به یک  است حدود   4

        1  ),
 
 
 

3
3

2
  2  ),

 
 
 

3
3

2
  3  ),

 
  
 

3
3

2
  4  ),

 
  
 

3
3

2
 

  4 پاسخ  :  گزینه               

 باید نوک قدر مطلق در این بازه نباشد چون در آن صورت یک به یک نیست  پس :                         

 

 

                                                      

k
k

k
f x x k x k x

k
k


   

 
        


   



4 3
2

3 24
3 4 3 4

3 4
4 3

3

                                                      

 

 کدام تابع زیر اکیداً نزولی است  ؟  -80

      1  ) f x x                  2  ) f x x x                    3  ) f x x x                     4  ) f x x   

 پاسخ: 

 

 تابعی نزولی است   گزینه چهار                           
  

 سایر گزینه ها                             

 

 

 

 غیر یکنوا ست                             

 

 

 

 

 اکیداً  صعودیه                          

 

 

 

 

 

 صعودیه ولی اکید نیست                           

     

 

 

 

 نوک قدر مطلق  طول
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   وارونتابع   

 به صورت زیر است. fپذیر و معکوس تابع  تابعی یک به یک باشد، معکوس fاگر 

      f y,x x,y f
  1 

    

     

f ff f

ff

D R D R

x D f f x x x D f f x x

 



 

 

     

1 1

1
1 1

  

fترکیب هر تابع با تابع معکوس خود حتماً تابع همانی است. و اگر  (a) b گاه  آنf (b) a
 1  

 

               
 

     
 

 معکوس توابع زیر کدام است؟ -81

)y ax b )f(x) x x x    3 21 2 3 3   

:پاسخ 

 

   

 

y b x b
) y ax b ax y b x f x

a a

) f (x) x x x y x x x x y x y x

x y f x x





 
        

                   

      

1

3 33 2 3 2 3

1 33

1

2 3 3 3 3 1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1

 

 
 

 در توابع زیر مقادیر خواسته شده را به دست آورید. -82

:پاسخ 

   

 

x x
f (x) f ? x x x x f

x x

‌ غ‌ق‌ق
f (x) x x , x f ? x x x x x

‌ ق‌ق

 



 
              

 

  
               



1 1

2 1 2 2

3 1 3 1
7 7 7 7 3 1 4 8 2 7 2

1 1

1 62 24
2 2 5 2 5 2 5 0

2 1 6

  

 اند. متقارن نسبت به خط  ( نمودار توابع 1

 (نه همیشه) کنند.قطع می یکدیگر را روی خط  در صورت تقاطع عموماًًٌٌ نمودار  (2

 : دیگر را قطع نکنند، مانندو یا یک  طبق باشند، مانند:بر هم من  ست نمودار ( ممکن ا3

                                

    

 

 

 این طوری: (ی کارقسمت خسته( ابتدا ثابت کنید تابع یک به یک است. )1      
 

 

 ( قسمت سخت کارتنها کنید. ) رو بر حسب  ی داده شده بنویسید یعنی از ضابطه ( تابع را بر حسب  2     
 بنویسید.   صورت( درنهایت تابع حاصل را به 3     

 

 

 

 کنیم مکعب کامل می

 ددست بیاریمستقیم به  کمتر سوال میاد ، بیشتر می خواد که ضابطه تابع معکوس رو
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  نهایی ( )  به کمک رسم نمودار ثابت کنید تابع زیر وارون پذیر نیست. -83

 
x x

f x
x x

 
 

  

2

1
 

:مطابق شکل خطوط افقی  پاسخy k  کند. بنابراین تابع یک به یک نیست پس معکوس پذیر هم  منحنی تابع را در بیش از یک نقطه قطع می

 نخواهد شد.

 

 

 

تحقیق کنید آیا دو تابع  -84   g x , f x
x x

  


1 1
3

3
 ( نهایی) وارون یکدیگرند؟  

 :اولاً تابع پاسخ f x  یک به یک است چون 

   f x f x x x x x
x x x x

          1 2 1 2 1 2
1 2 1 2

1 1 1 1
3 3  

 آوریم. حال معکوس آن را به دست می

   y y x f x g x
x x y x

         
 

11 1 1 1
3 3

3 3
 

 

          
 
 

وارون پذیری تابع  -85
x

y
x






2 1
1

 (نهایی ) ی تابع وارون را به دست آورید.  را بررسی کنید و در صورت امکان ضابطه 

:پاسخ 

         
x x

f x f x x x x x
x x

x x x x x x x x x x

 
        

 

         

1 2
1 2 1 2 2 1

1 2

1 2 1 2 2 1 2 1 1 2

2 1 2 1
2 1 1 2 1 1

1 1

2 2 1 2 2 1
 

 
x y x

y yx y x yx x y x f x
x y x

  
            

  

12 1 1 1
2 1 2 1

1 2 2
  

                                      روش تستی :                                                                                                                      
x x

y f x
x x

 

 
  1 1

2
2 1 1

1
 

 

نشان دهید تابع  -86 f x x  31  وارون پذیر است، سپس وارون آن را بنویسید. 5

 

   :پذیر است، یعنی باید نشان دهیم تابع یک به یک است.  اول باید نشان دهیم تابع وارونپاسخ 

   f x f x x x : x x x x x x x x                 3 3 3 3
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 21 5 1 5 5 5 5 5  

         y x y x y x x y f x x
                  

3 3 313 31 5 1 5 1 5 1 5 1 5  

  

 

   است با  :          (  تابع معکوس برابر)توابع هموگرافیک ی ای با ضابطهدر توابع 
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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

ثابت کنید تابع  -87   f x x , x  
2

2  ( ) نهایی    ی وارون آن را بنویسید. پذیر است، سپس ضابطه وارون  2

:پاسخ 

                                           اثبات معکوس پذیری         x
f x f x x x x x x x


          

2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 22 2 2 2 

 

     x
y x y x y x y x x y f x x

                
2 2 2 12 2 2 2 2 2  

 
 

 ( ) نهایی   ی وارون آن را به دست آورید. تابع، ضابطهپذیری  وارون پذیری تابع زیر را بررسی کنید و در صورت وارون -88

 f x x  3 5  

:پاسخ 

 

   

         

f x f x x x x x x x x x

y x y x x y x y f x x


              

                  

1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

2 2 21

3 5 3 5 3 3

3 5 5 3 3 5 5 3 5 3

  

 

f(a)اگر  -89 ax 3 )ی  و نقطه 5 , )4 fروی نمودار تابع  3
1  باشد، اولاً مقدارa ی تابع وارون  را به دست آورید. ثانیاً ضابطهf .را تعیین کنید 

:پاسخ   

                                                                                           ( , ) f ( , ) f f( ) a( ) a a
          14 3 4 3 3 3 3 5 4 9 9 1 

y x
f(x) x y x y x x f (x)

 
           15 5
3 5 3 5 5 3

3 3
 

 

وارون تابع :    -90
f :( , ] R

f(x) x x

 


  
2
1

2 3
 کدام است ؟  

  1  )y x , x   1 2 2   2  )y x , x   1 2 2 

  3  )y x , x   1 2 1   4  )y x , x   1 2 1  

:پاسخ 

  

                           x
y x x y (x ) (x ) y x y x y


                   

12 2 22 3 1 2 1 2 1 2 1 2 

 

           x y f (x) x , x
       11 2 1 2 2 

 

fاگر وارون تابع  -91 (x) b x  2   تابع f (x) x ax c x
    1 2 باشد حاصل   3

c

a b





2
 کدام است  ؟  

        1  )3   2  )
7
3

   3  )
7
3

   4  )3 

  :پاسخ 

                                     f f f
f (x) b x x x D , R D ,                12 2 2 2 3 

 

               
f ( ) b b f (x) x

y x y x y y x x y y f x x


           

                   2 2 1 2

2 2 2 3 3 3 2

3 2 3 2 6 9 2 6 7 6 7
 

                                                                                                                                 
c

a , b , c
a b

 
       

  

2 7 2
6 3 7 3

6 3
 

 کنیم مربع کامل می
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ثابت کنید تابع  -92   f x x , x  
2

2  ( نهایی )  ی وارون آن را بنویسید. پذیر است، سپس ضابطه وارون  2

:پاسخ 

                                         اثبات معکوس پذیری         x
f x f x x x x x x x


          

2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 22 2 2 2 

 

                       x
y x y x y x y x x y f x x

                
2 2 2 12 2 2 2 2 2 

 

 

 ( ) نهایی  ی وارون آن را به دست آورید. پذیری تابع، ضابطه وارون پذیری تابع زیر را بررسی کنید و در صورت وارون -93

              f x x  3 5 

:پاسخ 

                     

   

         

f x f x x x x x x x x x

y x y x x y x y f x x


              

                  

1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

2 2 21

3 5 3 5 3 3

3 5 5 3 3 5 5 3 5 3

  

 

fشکل مقابل نمودار تابع  - 94 (x) x a b      است  و
 

g(x) x x
x ,

   
  

2 6 1
gآنگاه    3 (f (b a))

  1  کدام است  ؟    1

     1  )2    2  )4 

    3  )6   4  )8 

 

 

:پاسخ 

 

                       
f (x) x a b x a x a a

f(x) x b f( ) b b f(x) x

            

             

2 2

2 2 3 3 2 3
 

                                        

                            f (a b) f ( ) x x x x f ( )
                 1 1 15 2 3 5 2 2 2 4 2 5 2 

 

                       g of (a b) g ( ) x x (x )(x ) x g of (a b)
                  1 1 1 2 1 12 6 1 2 2 4 2 2 

 

 

yتابع وارون  -95 x  ( نهایی )  ، تابع ...................................  است.3

:پاسخ                                                                                                   y x y x x y y f (x) x
       

33 3 1 33 3

    

 

 را تعیین کنید. gدر ماشین زیر ضابطه تابع  -96

 

:پاسخ 

                                                                         
g(x) f

f (x) x y x y x y x f (x) x







             

1

3 3 3 1 331 1 1 1 1
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 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

fوارون تابع  -97 (x) x x x  3 23  ؟  را تعیین کنید   3

:پاسخ 

                                       
   

 

f (x) x x x y x x x x x y

x y f x x


                

      

3 33 2 3 2

1 33

3 3 3 3 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1
 

 

نشان دهید تابع  -98 f x x  31  وارون پذیر است، سپس وارون آن را بنویسید. 5

 

   :پذیر است، یعنی باید نشان دهیم تابع یک به یک است.  اول باید نشان دهیم تابع وارونپاسخ 

 

                  f x f x x x : x x x x x x x x                 3 3 3 3
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 21 5 1 5 5 5 5 5 

 

                   y x y x y x x y f x x
                  

3 3 313 31 5 1 5 1 5 1 5 1 5 

 

fوارون تابع  -99 (x) x x x  3 26  کدام است  ؟  12

          1    )x  3 8 2  2  )x  3 2 8  3  )x  3 8 2  4  )x  3 2 8 

 

:پاسخ 

 

   
f (x) x x x y x x x (x ) y (x ) x y

x y f (x) x


                    

      

3 2 3 2 3 3 3

1 33

6 12 6 12 8 8 2 8 8 2 2 8

2 8 2 8
 

 

تابع  -100   f x x   
3

1                    را در نظر بگیرید و موارد زیر را کاملاً توضیح داده و انجام دهید .          1

الف ( نمودار        f x   را به کمکy x  رسم کنید . مراحل را توضیح دهید .  3

ب ( نشان دهید          f x  ضابطه ی  و وارون پذیر است f x
1 . را به دست آورید  

 

 

 

 

 

                                 f (x ) f (x ) x x (x ) (x ) (x ) (x ) x x

x x

                  



3 3 3 3
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

1 2

1 1 1 1 1 1 1 1
                                                             

                                y (x ) (x ) ( y) x y x y f (x) x
                   3 3 1 33 31 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

  

 کنیم مکعب کامل می

 کنیم مکعب کامل می

  
 

 

 راست سمت به  نمودار واحدی  1انتقال 

  

 

  ها   نمودار در امتداد محور واحدی  1انتقال   ها   قرینه نسبت به محور 
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 را به دست آورید.در توابع زیر مقادیر خواسته شده  -101

:پاسخ 

             

   

 

x x
f (x) f ? x x x x f

x x

‌ غ‌ق‌ق
f (x) x x , x f ? x x x x x

‌ ق‌ق

 



 
              

 

  
               



1 1

2 1 2 2

3 1 3 1
7 7 7 7 3 1 4 8 2 7 2

1 1

1 62 24
2 2 5 2 5 2 5 0

2 1 6

  

 

تحقیق کنید آیا دو تابع  -102   g x , f x
x x

  


1 1
3

3
 ( نهایی ) وارون یکدیگرند؟  

اولاً تابع پاسخ : f x  یک به یک است چون 

         f x f x x x x x
x x x x

          1 2 1 2 1 2
1 2 1 2

1 1 1 1
3 3 

 آوریم. را به دست می حال معکوس آن

        y y x f x g x
x x y x

         
 

11 1 1 1
3 3

3 3
 

 

             

اگر  -103   g x x , f x x   2 4 تابع  3 gof
1

 ( 90)شهریور  را حساب کنید.  

     :پاسخ 

              
x

y x f x , y x g x x
 

        1 13
4 3 2 2

4
 

    
x x

gof f og f g x
       
   

1 1 1 1 1 2 3 1
4 4

 

 

اگر  -104   x , g x x , f x x   20 gی  گاه ضابطه آن 1 of
 1  کدام است؟ 1

پاسخ: 

     y x f x x , y x g x x
        

21 2 11 1  

 g of x x
     

21 1 1 1   

 

yتابع وارون  -105 x  ( 90)دی ماه   ، تابع ...................................  است.3

:پاسخ   y f (x) x
 1 3 

 

 را تعیین کنید. gدر ماشین زیر ضابطه تابع  -106

 

 :پاسخ 

g(x) f

f (x) x y x y x y x f (x) x







             

1

3 3 3 1 331 1 1 1 1
 

1 ) 

گاه تابع و تابع معکوس با هم ، آنباشد ( اگر )توابع هموگرافیک ی ای با ضابطه( در توابع2

   :  یعنی  . برابرند
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 اهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید. ج -107

الف(تابع  y x x  
2

1 بازه    در  1 , a حداکثرمقدار .نزولی استa .است............... 

باقی مانده ی تقسیم چند جمله ای      ب ( f x x x   22 4 xبر    8  برابر است با ...............    3

 

kاگر  ج (   باشد نمودار   1 y kf x    نمودار  .………………از y f x . حاصل می شود 

 

 :پاسخ 

                     -1الف (      
(x ) x

y x x
(x ) x

   
    

   

3
2

3

1 1
1 1

1 1
 

 

2       ب (                              چون        22 4 8 3 2 9 4 3 8 2f x x x R f             

 

 . است انبساط عرضی داریم   fو پشت  1بزرگتر از   kج ( انبساط  عرضی یا کشش عرضی : چون     

    

 جاهای خالی را با عبارات مناسب  پر کنید  . -108

الف ( تابع            x
/f x log 5  صعودی ....................   2

( برای رسم تابع ب            f kx   کافی است طول نقاط نمودار تابع f x  . را در  ......................... ضرب کنیم 

:پاسخ 

  :  چون  ،   نیست   الف (              x x x
/y f x log log log x      5 1 2

2

2 2  خطی با شیب منفی است    2

(    ب             
k

1
                

                 

 درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید  ؟ -109

الف ( تابع       f x x x  2 روی بازه ی   3 ,  اکیداً صعودی است .   3

yب ( تابع       x 2 روی بازه ی    1 ,1  بالاتر از تابع y x 3  قرار دارد .   1

باقیمانده ی تقسیم   ج (      f x x x x   5 32 3 2 xبر   4   است.صفر  برابر  1

 

:پاسخ 

bالف (  نادرست   چون راس سهمی     
x

a


 

3
2 2

 اون تابع صعودیه قبل از   و   

ب (  درست چون  :              3 21if x , x x    

ج (  نادرست   چون :                           1 7f         
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                             جاهای خالی را پر کنید.                                                                                                         -110   

 .گویند میتابع ......................  را باشد نزولی فقط یا صعودی فقط که تابعیالف (  

 

(برای رسم تابع ب    f kx   کافی است طول نقاط نمودار تابع f x  . را در  ..................... ضرب می کنیم 

( وارون تابع:  ج       f x x , x  
2

1  تابع ................................. می باشد .  1

                        ) f x x
   12 1                           )f x x

  11 1  

   :پاسخ 

(ب                                                                (یکنوا                   الف       
k

1
  

                               2 گزینه(      ج       y x , x y x y x x y f x x
               

2 11 1 1 1 1 1 

 جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید .  -111

yالف ( نمودار تابع   x x x   3 26 12 yرا می توان با ......................... واحد انتقال نمودار   8 x  به سمت .................. رسم کرد .  3

ب ( برای آن که تابع   f x mx n   در تمام دامنه اش هم صعودی و هم نزولی باشد مقدارm  .  باید برابر ...................... باشد 

 

:پاسخ 

                                                                                      : به سمت چپ   –  2الف (               y x y x x x x       
33 3 22 6 12 8 

m                             خطی افقی می شود که در تعریف صعودی و نزولی صدق می کند                   : ب ( صفر               
y mx n y n


     

xاگر  -112 x
f(x) ; x

  2 f ضابطه  باشد، 2 (x)
1  برابر کدام است؟ 

     1 )log (x x )   2
21 4  2)log (x x )   2

21 4        3 )log (x x ) 2
2 4  4)log (x x ) 2

2 4 

   صحیح است.با فرض  2گزینه   :پاسخx
A2      معادله درجه دوم ساده حاصل می شودیک                                        :y A ; A

A
  

1
1 

          

x x

A

x

y y y y
A Ay A

y y x log (y y )







   
      

       

2 2
2

1

1 2 2
2

4 4
1 2

2 2

2 4 1 4

  

f :         برابر است با  تابع معکوس پس ضابطه   (x) log (x x )
     1 2

21 4  

f(x)اگر  -113 x x ; x   2 4 5 fباشد،ضابطه    2 ( x )
 1 4  ؟  کدام است  1

     1 )( x)2 1    2  )( x)2 1   3  )x 2 2 4    4  ) x 2 2 4 

   صحیح است.معکوس تابع  را تعیین می کنیم. 1گزینه  :پاسخ 

                       
x

y x x

( y)
x x y x x y f (x) x

 

  

  
             

2

22 1

4 5

4 16 4 5
4 5 2 1 2 1

2

  

f                                 :          پس ( x ) x ( x)
     1 4 1 2 4 2 1  
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